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КАМСАМОЛЬСКАЯ МОЛАДЗЬ 1НСТЫТУТА 
У КАНТЭКСЦЕ Г1СТОРЫ1 М1НСКАГА 1НЯЗА

В статье автор продолжает исследование истории МГПИИЯ на этот раз на примере 
деятельности одной из общественных организаций молодежи и ее руководящего органа -  
комитета комсомола Минского иняза. Становление, развитие и функционирование этого 
структурного подразделения шло в русле основных тенденций, характерных для развития 
лингвистического ВУЗа советского периода, окончание которого в истории советской 
страны привело к логической ликвидации структуры молодежной организации в инсти
туте. Благодаря целеустремленности институтского руководства, творческому поиску 
лично секретарей комсомольской организации и их помощников на факультетском уровне 
коллектив студенческой молодежи с неиссякаемой энергией участвовал в самых 
различных начинаниях, что успешно продолжают их нынешние наследники молодежной 
организации БРСМ в МГЛУ.

Урачыстасщ, прысвечаныя 70-годдзю Мшскага шяза i праведзеныя 
у МДЛУ восенню 2018 г., фактычна супаш па часе са стогадовым юбшеем 
Леншскага камсамола, яю на дзяржауным узроуш адзначалi у нашай краше 
[1]. Не засталася непрыкметнай гэта падзея i для маладзёжнай аргашзацьй 
ушверштэта, дзе з удзелам прадстаушкоу юраунщтва гарадской i раённай 
адмшютрацый, рэктарата i ветэранау камсамольскага руху адбылося 
святочнае мерапрыемства, прысвечанае «100-летию ВЛКСМ» [2]. Падчас 
гэтых знакавых падзей гучала шмат слоу пра неабходнасць захавання сувязi 
пакаленняу, памнажэння традыцый i працягу эстафеты актыунага удзелу 
цяперашняга студэнцтва у справах адукацый i выхавання.

Даследаванне псторый Мiнскага iняза вылучае на першае месца даволi 
актуальную задачу па нашсанш хоць бы кароткага нарыса гэтай маладзёжнай 
грамадскай арганiзацыi, праз школу якой у савецю час прайшлi тысячы 
камсамольцау iнстытута. Такая задача аутару гэтых радкоу бачыцца надзвы- 
чай надзённай, паколью сёння гiсторыя камсамола шстытута не знайшла 
яшчэ свайго усебаковага адлюстравання [3; 4; 5; 6; 7]. У той жа час адной са 
слауных старонак псторый Мшскага шяза з’яуляецца актыуны удзел менавiта 
студэнцкай моладзi у жыцщ iнстытута, горада i крашы, яе здаровае iмкненне 
рабiць добрыя справы, вылучацца iнiцыятывай.

З дакументальных крынiц вынiкае, што праз паутара месяца пасля 
адкрыцця Мiнскага дзяржаунага педагагiчнага iнстытута замежных моу 
адбылося першае пасяджэнне камтота камсамола. На iм па прапанове 
сакратара партыйнай арганiзацыi А. А. Лiзурчыка i дырэктара iнстытута 
М. Ф. Жаурыда быу абраны першы сакратар маладзёжнай аргашзацый, 
а таксама сфармiраваны камтэт, у якi увайшлi 7 чалавек на чале з сакратаром -  
Чага Людмшай Аляксандраунай [8, арк. 5]. Гэта колькасць складала толью



палову ад той, якой яна стала роуна праз 20 гадоу. У пачатку снежня 1968 г. 
у склад камтэта камсамола шстытута на чале з А. Юршчовай быт уключыны 
15 чалавек: гэта 2 намеснш сакратара па аргашзацыйнай (В. Чэркас) i щэа- 
лапчнай працы (А. Бурак), астатнiя ж адказвалi за працу культмасавага, 
бытавога, працоунага, акадэмiчнага, iдэалагiчнага сектарау, сектара спорту i 
турызму, а таксама сектара улку [9, арк. 22]. Колькасны склад камсамольскай 
арганiзацыi павялiчыуся з 350 камсамольцау у 1948/49 да 3 857 у 1972/ 
73 навучальным годзе, з яюх выкананнем пастаянных грамадскiх даручэнняу 
былi занятыя 3 117 студэнтау. Камсамольскi актыу складалi 1 010 студэнтау 
шстытута [10, арк. 9; 11, арк. 25]. У 1976/77 навучальным годзе агульная 
колькасць студэнтау, яюя навучалюя на стацыянары, складала 3 663 чалавею, 
сярод якiх усе 6brni камсамольцамi [12, арк. 1]. У пачатку 1981/82 навучаль- 
нага года у структуру камсамольскай арганiзацыi шстытута уваходзш 
5 факультэцкiх i 2 выкладчыцюя першасныя камсамольскiя арганiзацыi, 
у тым лiку 1 097 студэнтау на факультэце англiйскай мовы, 496 -  на факуль- 
тэце французскай мовы, 449 -  на факультэце нямецкай мовы, 267 -  
на факультэце шпанскай мовы i 307 камсамольцау -  на перакладчыцюм фа
культэце, а таксама 98 камсамольцау з падрыхтоучага аддзялення i першас- 
най камсамольскай арганiзацыi выкладчыкау i супрацоунiкау [13, арк. 21].

Першы план работы камсамольскай арганiзацыi быу зацверджаны 
у канцы кастрычнiка 1948 г. i замацоувау асноуныя мерапрыемствы, якiя 
павiнны былi правесцi у iнстытуце студэнты на працягу лштапада. Цiкава 
даведацца, чым жа жыла тагачасная камсамольская моладзь, што стаяла 
у цэнтры яе увагi у першыя месяцы iснавання самастойнай лшгвютычнай 
ВНУ, на што быу сюраваны маладзёжны запал. Першым мерапрыемствам, 
праведзеным напярэдаднi 7 лiстапада 1948 г., стау вечар, прысвечаны 
31-й гадавше Кастрычнiцкай рэвалюцыi. Да гэтай жа даты планавауся 
выпуск факультэцкiх насценных газет, у тым лiку шстытуцкай газеты 
«Лшгвют». Наступнае мерапрыемства, запланаванае на 11 лiстапада, -  
стварэнне лектарскай групы iнстытута у складзе 15 чалавек. Лiтаральна праз 
дзень камсамольцы разглядалi пытаннi аб аргашзацьи прадметных i моуных 
гурткоу для студэнтау, у тым лшу для больш паглыбленага вывучэння бела- 
рускай, англшскай, французскай i нямецкай моу. Наступная важная справа, 
якую планавалася правесцi 13 лiстапада, звязана з вылучэннем i зацвяр- 
джэннем на пасяджэнш камiтэта камсамола 11 тянерважатых для работы 
у падшэфнай школе № 6 горада Мшска. У сярэдзше месяца планавалася пра- 
вядзенне агульнашстытуцкага закрытага камсамольскага сходу з разглядам 
пытанняу аб Пастанове XVII пленума УЛКСМ, давыбарах камiтэта i зац- 
вярджэннi кандыдатау на абласную камсамольскую канферэнцыю. Апроч 
таго, планам прадугледжвалася правядзенне семiнарау для групоргау 
па пытаннях абмену iх першым вопытам работы, колькаснага росту шэрагау 
камсамольцау у iнстытуце, а таксама абмеркаванне пытанняу у раздзеле 
«Рознае». Цягам трэцяй дэкады планавалася склшаць студэнтау для 
заслухоування даклада на тэму «Аб мiжнародным становiшчы». На канец



месяца быу запланаваны культпаход у юнатэатр для прагляду фшьма 
«Повесть о настоящем человеке» з яго наступным абмеркаваннем на сходах 
у групах. Пасяджэнне камггэта маладзёжнай аргашзацый шстытута планава- 
лася праводзщь штотыднёва па ауторках [14, арк. 17].

Таюм чынам, з моманту утварэння Мшскага шяза распачалася псторыя 
маладзёжнай камсамольскай аргашзацый, якая прашнавала да канца савецкай 
эпох^ На сёння аутарам гэтых радкоу выяулены шматлтя дакументальныя 
матэрыялы, яюя дазваляюць узнавщь ход асноуных падзей [15].

Цягам чатырох дзесящгоддзяу на чале камсамольскай аргашзацьй 
Мшскага шяза стаял1 сакратары. На жаль, у дакументах камыэта камсамола 
першых гадоу яго дзейнасщ нам1 не выяулены 1мёны уюх юраушкоу, таму 
давялося 1х аднауляць па ускосных матэрыялах партыйнай аргашзацый 
МДП1ЗМ 1950 -х -  першай паловы 1960-х гадоу. Выяуленыя прозвшчы мы 
згадваем у храналапчнай парадку: Л. Чага, (?) Буков1ч, В. Кунш, Л. Стары- 
кава, З. Пятрухша, М. Абразцова, Н. Ганчарова, М. Зайцава, М. Лешчанка, 
(?) Карачоу, Ж. Пушкарчук, В. Жукау, М. Сталяроу, М. Бондар, В. Васшев1ч, 
М. Абразцова, А. Мешчаракоу, З. Калантай, Г. Рудак, С. Рачкоу, В. Нов1кау 
[16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 
37]. Нельга забываць, што яны стаял1 на чале камтота камсамола, у склад 
якога уваходзш 1х намесн1к1, прадстаушю камсамольск1х бюро факультэтау 
i студэнцюх груп, хто на справе адказвау за правядзенне арган1зацыйнай, 
1дэалаг1чнай выхаваучай работы са студэнтамi. Гэтыя людзi узначальвалi 
iнстытуцкую камсамольскую арганiзацыю i яе структурныя падраздзяленнi, 
а таксама на справе з’яулялюя сапрауднымi лiдарамi камсамольскай моладзi, 
актывiстамi, выдатнiкамi. Яны вялi за сабой iншых, арганiзоувалi i праводзiлi 
самыя розныя мерапрыемствы, выязджалi у студэнцкiя будаунiчыя атрады, 
працавалi на новабудоулях вялiкай савецкай крашы, у дзiцячых аздарау- 
ленчых лагерах, на аб’ектах сельскай гаспадарю, абслугоування i вытвор- 
часцi. У дакументальных крынiцах мы знаходзiм шмат iмёнау, безлiч добрых 
спрау, мерапрыемствау, дасягненняу i г.д. Але толью на некаторых з iх мы 
можам спынщца у кароткiм нарысе аб дзейнасцi камсамольскай моладзi 
Мшскага шяза. У той жа час варта зауважыць, што паколькi в я л т  атрад 
iнстытуцкай моладзi пакiнуу столью спрау у гiсторыi iнстытута, то пажадана 
б пра iх нашсаць цэлую кнiгу, уключыць у леташс гiсторыi канкрэтныя iмёны 
iнязауцау.

Вось толью некаторыя старонкi з кароткага нарыса пра iнстытуцкi 
камсамол. Удзел у дзейнасщ камсамольскай арганiзацыi азначау далучэнне 
да грамадскага ж^1цця студэнта на узроунi вучэбнай групы, курса, факультэта 
i шстытута. На уюх згаданых узроунях моладзь рэгулярна удзельншала у 
правядзеннi камсамольсюх сходау, праз якiя магла уплываць на вырашэнне 
самых розных пытанняу студэнцкага ж^1цця як цягам акадэмiчных заняткау, 
так i па-за iмi, у тым лiку у студэнцюх iнтэрнатах, школах, пiянерскiх 
лагерах, падчас праходжання вучэбнай практыю i г.д. Такая форма удзелу



у грамадсюм жыцщ дазваляла студэнтам праявщь свае лепшыя якасщ, 
адчуць пачуццё адказнасщ, навучыцца узаемадзейшчаць з розным1 людзьм1 
дзеля вырашэння важных задач.

Не заставалася камсамольская моладзь у баку ад вырашэння бягучых 
i стратэпчных пытанняу акадэм1чнага характару, удзелу у щэалапчнай 
i выхаваучай рабоце, у навуковай дзейнасщ, падрыхтоуцы творчых работ для 
розных конкурсау, у тым лiку рэспублiканскiх i усесаюзных. Так, у 1969 г. 
камсамольсю актывiст, студэнт факультэта iспанскай мовы М. Лыцiн, на 
III Усесаюзным конкурсе студэнцкiх работ па грамадсюх навуках, прысве- 
чаным 100-годдзю з дня нараджэння У. I. Ленша, атрымау першую прэмiю 
i залаты медаль за навуковую работу па палпычнай эканомii [3, с. 29]. 
Камсамольская моладзь прымала актыуны удзел у навукова-даследчай 
працы. У 1972/73 навучальным годзе 2 100 студэнтау шчыравалi на гэтай 
нiве; у 74 гуртках пры кафедрах займалюя 1 673 студэнты, на рэспублшансю 
конкурс прадставiлi 137 работ [11, арк. 24].

У сярэдзше 1980-х гадоу практычна усе студэнты шстытута былi 
ахоплены навукова-практычнай дзейнасцю, пры гэтым 795 былi занятыя 
у распрацоуцы дзяржбюджэтных i гаспадарча-дагаварных тэм. Па вышках 
рэспублшанскага конкурсу 1986 г. 6 студэнтау шстытута былi узнага- 
роджаны дыпломамi Мiнiстэрства вышэйшай адукацыi i грашовымi прэмiямi, 
32 студэнцюя работы адзначаны дыпломамi i 36 работ накiраваны на 
Усесаюзны конкурс студэнцкiх навуковых прац [38, арк. 44].

У плане работы партыйнай аргашзацьй з камсамольскай моладдзю 
адзначаны мерапрыемствы, скiраваныя на героша-патрыятычнае i штэр- 
нацыянальнае выхаванне, фармiраванне навуковага светапогляду студэнтау, 
выхаванне камушстычных адносiн да працы i прафесшнай падрыхтоукi 
студэнтау, фармiравання камунiстычнай маралц эстэтычнай i фiзiчнай 
культуры, набыцця ведау i атрымання практычных навыкау у вобласцi 
вядзення грамадска-палiтычнай працы. Выхаваучая работа у iнстытуце 
вызначалася шматлiкасцю форм. Для студэнтау дзейнiчалi клубы iнтэр- 
нацыянальнай дружбы, ушверсыэт культуры i прававых ведау, клуб 
выхаднога дня, праводзiлiся цыклы лекцый, вечарыны, бяседы за круглым 
сталом, вусныя журналы i завочныя вандроукц сустрэчы з цiкавымi людзьмi, 
заслужанымi настаунiкамi, выпускнiкамi iнстытута, арганiзоувалiся экскурсп 
за межы рэспублiкi, турыстычныя паходы, эстафеты, днi паэзii [3, с. 30].

Асаблiвую актыунасць праяулялi камсамольцы iнстытута у прафесiйнай 
падрыхтоуцы да сваёй будучай дзейнасщ у якасщ настаунiка. Па iнiцыятыве 
моладзi быу створаны клуб «Сэрца аддаю дзецям». Удзельнiкi клуба 
працавалi атраднымi важатымi у школах, педагагiчных атрадах пры дома- 
кiраунiцтвах i пры пакоях мшцык Клуб рэгулярна арганiзоувау канферэн - 
цыi па педагагiчнай праблематыцы, дыспуты, абмеркаваннi кiнафiльмау, 
сустрэчы з настаушкамц экскурсii у лепшыя школы рэспублш [Там жа, 
с. 31-32]. Асобна трэба прыгадаць аб шэфскай дапамозе, якую аказвалi 
студэнцкiя педагапчныя атрады у горадзе i на сяле. Напрыклад, толькi



у 1978 г. чатыры педагапчныя атрады (92 чалавею) актыуна працавал1 
у Гарадзшчанскай, Заслаускай, Ждановщкай, Ратамскай школах, студэнты- 
шязауцы перадал1 у школьныя 61бл1ятэк1 сотш кнш на замежных мовах.З ул1кам тых студэнтау, хто веу шэфскую работу у школах горада, у першую 
чаргу у Партызансюм раене, агульная колькасць студэнцюх педагапчных 
атрадау складала 602 чалавею. Мнопя студэнты з’яулялшя важатым1 
шянерсюх i камсамольсюх гурткоу, праводзш са школьшкам1 бяседы, вшта- 
рыны, арганiзоувалi ранiшнiкi, дыспуты, зборы, палiтiнфармацыi, выступалi 
з канцэртамi, выпускалi насценныя газеты, прымалi удзел у рабоце клубах 
штэрнацыянальнага сяброуства, афармлялi альбомы, дапамагалi праводзiць 
тэматычныя камсамольскiя сходы i шттт. [39, арк. 209].

Адным з важных напрамкау дзейнасцi камсамольскай моладзi iнстытута 
у савецкi час стала грамадска-патрыятычнае выхаванне студэнтау. Як адзна- 
чалася у справаздачы камггэта камсамола аб ваенна-патрыятычным выха- 
ванш моладзi, напярэдаднi 30-х угодкау святкавання Перамоп у Вялiкай 
Айчыннай вайне, кожны камсамолец, кожны студэнт быу ахоплены той цi 
iншай формай гэтай работы, якая праводзiлася як у маштабе iнстытута, так 
i на узроуш студэнцкiх груп. Галоуным каардынатарам такой работы стау 
героiка-патрыятычны студэнцкi клуб «Радз1ма» пад кiраунiцтвам дэкана 
факультэта шпанскай мовы Я. А. Маслыю. Камсамольская моладзь факуль- 
тэта разам з дэканам выступша з щэяй стварэння мемарыяльнага знака 
у весцы Гатава Мiнскага раена дзеля ушанавання памяцi 350 iменау воiнау 
i партызан, якiя загiнулi пры вызваленш горада ад нямецка-фашысцкiх 
захопнiкау летам 1944 г. Каб зарабщь на гэта сродю, студэнтамi iнстытута 
было праведзена 47 суботшкау i нядзельшкау. Разам з моладдзю iнстытута у 
пошукавай справе i падрыхтоуцы мемарыяльнага знака удзельнiчалi камса- 
мольцы завода Кастрычнщкай рэвалюцыi у Мiнску, «Вторчермета» i наву- 
чэнцы Навадворскай сярэдняй школы. Перад афiцыйным адкрыццем 
мемарыяльнага знака было праведзена перазахаванне рэшткау загшуушых. 
Урачыстае мерапрыемства адбылося 8 мая 1975 г. напярэдадш 30-годдзя 
Перамогi савецкага народа у Вялшай Айчыннай вайне. Побач з 12-метровай 
стэлай быу высаджаны парк з 3 000 дрэвау. Гэта месца i сення з’яуляецца 
знакавым. Стала добрай традыцыяй кожны год у дзень Перамоп ладзщь 
сустрэчу студэнтау шстытута, рабочых завода Кастрычнiцкай рэвалюцьй 
i навучэнцау Навадворскай СШ [12, арк. 3-4].

Самай маштабнай справай, у якой актыуна удзельнiчалi прадстаунш 
камсамольскай моладзi iнстытута, можна з упэуненасцю назваць студэнцкi 
будаунiчы рух щ удзел моладзi у трэщм працоуным семестры. У 1958 г. са 
студэнтау трох факультэтау шстытута быу сфармiраваны першы цалiнны 
атрад [40, с. 12], эстафету якога моладзь шстытута працягвала тры наступныя 
дзесяцiгоддзi. Калi у 1970 г. у трэщм семестры удзельнiчалi 9 будаушчых 
атрадау, дык праз 3 гады iх колькасць павялiчылася да 12 (481 студэнт 
шстытута), а яшчэ праз 2 гады у трэщм працоуным семестры узялi удзел



больш за паутысячы камсамольцау 1няза. Гэта быу рэкордны год у асваенн1 
катталаукладанняу -  студэнты шстытута рапартавал1 аб асваенш 1 млн 
28 тысяч рублеу, байцы студэнцюх атрадау дал1 120 канцэртау, прачытал1 
68 лекцый, тым самым умацоувал1 эканам1чную моц савецкай крашы, працай 
выхоуваючы маладое пакаленне [41, с. 24]. Не менш важным было i тое, што 
без удзелу студэнцкай моладзi не абыходзшася узвядзенне новых вучэбных 
карпусоу iнстытута i штэрнатау, добраупарадкаванне жылых дамоу у новых 
мiкрараёнах Мшска. Апрача вытворчай дзейнасцi студэнты бясплатна аказ- 
валi дапамогу школам i дзiцячым садкам, займалiся добраупарадкаваннем 
помшкау на воiнскiх пахаваннях, выконвалi шэфства над ветэранамi Вялiкай 
Айчыннай вайны i людзьмi сталага узросту. Як вышкае з архiуных дакумен- 
тау, сярэдзiна i другая палова 1970-х гадоу -  гэта час, калi у iнстытуце 
штогод фармiравалася 15 студэнцюх будаунiчых атрадау, якiя працавалi на 
тэрыторыi вялiкай савецкай крашы -  у Якуцн, Уральскай вобласщ, Комi 
АССР, Карэлii, Казахстане, Малдавн, Крыме, а таксама на шматлшх аб’ектах 
народнай гаспадаркi БССР. Так, сярод 15 атрадау, сфармiраваных у 1978 г., 
8 працавалi за межамi Беларусi (Карэлiя, Пскоуская вобласць, Малдауская 
ССР), 7 -  у БССР. У пералку назвау атрадау, сфармiраваных у тыя гады 
у Мшсюм iнязе, былi наступныя: «Алеся», «Алшшр», «Аурора», «Будаунк», 
«1скра», «Лшгвют», «Мерыдыян», «Прамень», «Радзiмiчы», «Рубiкон», 
«Славущч», «Спадчына», «Ударнiк», «Факел», «Юбiлейны» [42, арк. 172]. 
У сярэдзше 1980-х гадоу колькасць атрадау зменшылася да 9, колькасць 
удзельнiкау студэнцюх будаунiчых атрадау вагалася у раёне 270 студэнтау, 
месцамi дыслакацыi 7 атрадау сталi аб’екты народнай гаспадарю Мiнскай 
i Вiцебскай абласцей БССР, толью два атрады працавалi у Карэльскай 
i Малдаускай ССР [43, арк. 23].

Асобным радком у псторьй дзейнасцi камсамольскай моладзi шстытута 
неабходна напiсаць пра удзел студэнтау у дапамозе калгасам i саугасам 
рэспублiкi падчас правядзення восеньскiх сельскагаспадарчых работ. 
У гэтым выпадку колькасць удзельнкау, у параунаннi з будаунiчымi атра- 
дамi, узрастала амаль удвая. Напрыклад, восенню 1982 г. 1 115 студэнтау 
быьш накiраваны на сельгасработы, з якiх 460 студэнтау 1 курса, 298 -  2, 
20 -  3, 301 -  4 i 36 студэнтау выпускнога 5 курса, 705 з iх быьш дзяучаты- 
студэнткi [44, арк. 19].

На рубяжы 1970-80 гадоу асаблiвыя намаганнi камсамольская моладзь 
шстытута пачала скiроуваць на iнтэрнацыянальную работу са студэнтамi 
розных краiн i кантынентау, якая стала у парадак дня камггэта камсамола 
пасля адкрыцця у 1979 г. падрыхтоучага факультэта для замежных грама- 
дзян. Дзеля больш актыунага выхавання духу сяброуства у замежнай моладзi, 
пралетарскага iнтэрнацыяналiзму, актывiзацыi супрацоунiцтва з прадстау- 
нiкамi iншых краiн свету быу створаны Клуб iнтэрнацыянальнага сяброуства 
iнстытута. Пад яго юраунщтвам праводзiлi мэтанакiраваную работу гуртю 
iнтэрнацыянальнага сяброуства на факультэтах англiйскай, французскай,



нямецкай i юпанскай моу: рэгулярна адбывалюя бяседы пра У. I. Ленша, 
тэматычныя сустрэчы з замежнымi студэнтамГ, у тым лiку чыталiся лекцый па 
гiсторыi БССР, камсамола, Савецкай армй, савецкай касманаутыю, наладж- 
валюя экскурсii па памятных мясцiнах Беларуси Мiнска i яго ваколiцах, 
рэгулярна наведвалюя музеi, тэатры, выставы. У лютападзе 1981 г. на базе 
шстытута быу праведзены мiжнародны студэнцк тыдзень, у красавiку 
1982 г. -  тыдзень штэрнацыянальнай салiдарнасцi моладзГ, у час якiх адбы- 
люя конкурсы палiтычнай песнi i палпычнага плаката, мiтынгi салiдарнасцi 
у падтрымку студэнцкай моладзi шитых краiн свету [45, арк. 7-8].

Шмат увап надавалi беларускiя студэнты куратарству над замежнымi 
студэнтамi, якiя вывучалi рускую мову для таго, каб у далейшым працягнуць 
навучанне у шшых вышэйшых навучальных установах Беларусi i СССР. 
Такую працу яны праводзш не толькi у час сумеснага пражывання з замеж- 
нымi студэнтамi у iнтэрнаце iнстытута, але i у шматлiкiх зямляцтвах замеж- 
ных студэнтау. Так, у 1982 г. на падрыхтоучым факультэце навучалiся 110 сту- 
дэнтау з 27 краш свету, якiя былi аб’яднаны у 10 зямляцтвау, у тым лiку 
Сацыялютычнай Рэспублiкi В’етнам, Дэмакратычнай Рэспублiкi Афгашстан, 
Мадагаскар, Народнай Дэмакратычнай Рэспублiкi Емен, Капра, Палесцiны, 
Iарданii, Марока, ГвшеьБюау, Сан-Томе i Прынсiпi [46, арк. 9].

На заканчэнне кароткага пстарычнага нарыса пра камсамол Мiнскага 
шяза хацелася б звярнуцца да аднаго з актыуных удзельнiкау гэтага руху -  
Л. Гулюты, якая у гады свайго навучання у МДП1ЗМ з 1974 па 1979 гг. была 
членам камсамольскага бюро факультэта англшскай мовы, сакратаром 
камсамольскай аргашзацый курса, уваходзiла у склад камггэта камсамола 
iнстытута, пасля заканчэння якога працавала намеснiкам загадчыка аддзела 
ЦК ЛКСМБ, з’яулялася камiсарам Рэспублiканскага штаба будаушчых 
атрадау. Будучы сярод удзельшкау урачыстага сходу, прысвечанага 100-год- 
дзю ВЛКСМ, якi адбыуся у Палацы Рэспублт 29 кастрычнiка 2018 г., яна 
выказала слушную думку, што «не выпадкова i не дарэмна наш час выбрау 
менавiта нас весщ за сабой камсамольскую моладзь» [47]1. Можна цалкам 
пагадзiцца з такой думкай адной з лепшых выпускнiц СШ № 1 iмя В. Ф. Купрэ- 
вiча г. Смалявiч Мiнскай вобласцi i ад сябе дадаць, што час заужды выбiрае 
выключна лепшых, актыуных, апантаных, iнiцыятыуных, неабыякавых 
прадстаунiкоу моладзi.

Таюм чынам, дзякуючы мэтанакiраванасцi кiраунiцтва камггэта камса
мола iнстытута, творчаму пошуку студэнцкай моладзi першасных факуль- 
тэцюх камсамольскiх арганiзацый i Гх шматлшаму актыву на узроуш 
студэнцюх груп калектыу студэнтау Мшскага шяза з невычэрпнай энерпяй 
удзельшчау у самых розных пачынаннях, захоуваючы слауныя маладзёжныя 
традыцый таго часу, яюя актыуна працягвае цяперашняе студэнцтва МДЛУ.

1 Аутар выказвае шчырую удзячнасць Ларысе Аркадзьеуне Трыгубавай -  дырэктару 
ШК1ПК МДЛУ за шфармацыйную падтрымку у час падрыхтоую артыкула.
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